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Astăzi, trăim într-o lume puternic informatizată şi tehnicizată, într-o epocă, 
când conţinutul informaţional circulă cu viteza luminii, când bibliotecile universitare 
contemporane constituie o structură modernă în continuă creştere, când se oferă accesul 
nelimitat la resursele informaţionale, la servicii şi facilităţi pentru utilizatorii acesteia, 
reprezentând o zonă de comunicare intensă. 

Conceptul de comunicare este perceput ca un proces complex de transmitere de 
informaţii sub formă de mesaje, gesturi simbolice, texte scrise, imagini, şi presupune 
existenţa unui emiţător şi a unui receptor, ceea ce reprezintă schema clasică de comunicare. 
Comunicarea are scopul de a informa, a motiva, a convinge, a instrui, a încuraja şi este 
realizată pe trei niveluri: verbal (adică cel al cuvintelor, 7%); paraverbal (tonul, volumul, 
viteza de rostire, 38%) şi nonverbal (expresia facială, poziţia, mişcarea etc.,55%). 

Comunicarea colecţiilor de bibliotecă presupune deschiderea largă a acesteia 
spre utilizatorii săi, constituindu-se o relaţie directă sau indirectă cu ei. În felul acesta, 
bibliotecile promovează lectura, informarea, instruirea, cercetarea, educaţia, cultura şi 
recreerea. Şi, chiar dacă trăim într-o civilizaţie modernă dinamică, bibliotecile universitare 
se adaptează rapid la situaţii noi, asimilând noi cunoştinţe, iar toate schimbările în 
domeniul biblioteconomiei, evident, contribuie la modernizara bibliotecii şi a formelor şi 
metodelor de comunicare a documentelor din bibliotecă .

Utilizatorii constituie elementul fundamental în circuitul de transfer al informaţiei, 
prin urmare, activităţile pe care bibliotecile le desfăşoară sunt planificate, organizate, astfel 
încât să se vină cât mai efectiv în întâmpinarea utilizatorilor şi a nevoilor de informare ale 
acestora. Cu alte cuvinte, bibliotecile trebuie să-şi adapteze, în permanenţă, activităţile 
pentru ca produsele şi serviciile pe care le oferă să corespundă necesităţilor şi aşteptărilor 
utilizatorilor.
1 Bibliotecară, Biblioteca Ştiinţifică a USARB, ala.lisii97biblioteca@gmail.com
2 Şefă serviciu, Secţia de Relaţii cu publicul, Biblioteca Ştiinţifică a USARB, nycoli@mail.ru
3 Bibliotecară, Biblioteca Ştiinţifică a USARB, barbarosv807@gmail.com



53

Pentru a-şi îndeplini cât mai bine misiunea de diseminare a informaţiilor şi a 
cunoştinţelor, pentru a oferi servicii şi produse de calitate, pentru a atrage şi a menţine 
utilizatorii, instituţiile bibliotecare trebuie să întreprindă diverse acţiuni prin care să 
identifice nevoile şi aşteptările utilizatorilor, să cunoască cât mai bine comportamentul 
acestora în cadrul procesului de informare, să depisteze factorii care influenţează acest 
comportament. Astfel, este necesar să cunoaştem ce servicii şi produse doresc utilizatorii, 
atât din punctul de vedere al conţinutului, cât şi al modului de furnizare ale acestora.

Confirmăm faptul că, astăzi utilizatorii bibliotecii sunt mult mai instruiţi şi 
mai riguroşi în solicitările de lectură decât altădată. Pentru satisfacerea solicitărilor 
utilizatorilor,  biblioteca oferă o gamă variată de servicii şi produse informaţionale 
moderne de înaltă calitate în susţinerea instruirii şi cercetării, atât la distanţă, cât şi în 
spaţiul ei, creând o imagine favorabilă instituţiei.

Biblioteca Ştiinţifică a USARB, fiind centru informaţional modern pentru educaţie, 
cercetare și formare, asigură accesul la un important potenţial de resurse informaţionale 
tipărite şi electronice pentru studenţi, cadre didactice, cercetători, elevi din licee şi alte 
categorii nespecifice de utilizatori din mun. Bălţi şi Nordul Republicii Moldova.

Oferirea serviciilor și produselor informaţionale de înaltă calitate la distanţă, a 
devenit un instrument de comunicare cu utilizatorii, o metodă eficientă de promovare 
și valorificare a resurselor infodocumentare. Astăzi, pentru a atrage atenţia asupra unei 
cărţi, unui document, nu mai este suficient doar să leplasezi pe un raft de expoziţie în 
bibliotecă.. Prin organizarea reuşită a unei expoziţii online, noi oferim utilizatorului 
posibilităţi multiple pentru informare şi documentare, cercetare şi recreere. Utilizatorii 
navighează din ce în ce mai mult pe Internet pentru regăsirea informaţiilor necesare şi 
documentelor adecvate, accesând variate conţinuturi media: texte, poze, clipuri video, 
documente. Pentru menţinerea utilizatorilor, bibliotecarii aplică forme inovative posibile 
de comunicare a informaţiilor, utilizând toate tehnologiile multimedia. Rămânem în 
continuare de părerea că cea mai eficientă formă de comunicare a documentelor rămân 
a fi expoziiţile de carte cu diverse tipuri de documente din colecţia bibliotecii. Sesizăm 
faptul, că chiar dacă expoziţiile de carte ţin de activităţile tradiţionale ale bibliotecii, 
la etapa actuală, ele au suportat transformări devenind mult mai atractive, datorită 
creativităţii bibliotecarilor şi utilizării tehnologiilor informaţionale. 

Expoziţiile online, prezentate de bibliotecarii universitri bălţeni, reprezintă o 
imitare a expoziţiilor tradiţionale expuse în format electronic, fiind elaborate în mod 
special pentru a fi utilizate prin intermediul Internetului și consultate pe diverse suporturi 
multimedia, cu scopul de a atrage mai mulţi utilizatori, a valorifica rolul Bibliotecii 
Ştiinţifice a USARB în acoperirea necesităţilor de studii, cercetare și recreere în condiţiile 
actuale, crescând și vizibilitatea bibliotecii în spaţiul virtual. 

Expoziţiile online, chiar dacă imită expoziţiile tradiţionale, reprezintă o formă 
modernă de prezentare a resurselor infodocumentare,  prin care se sporeşte securitatea 
acestora şi se creează premise pentru un acces mult mai lesne a informaţiei, indiferent 
de timp sau loc. Toate expoziţiile sunt variate după conţinut, deoarece și subiectele 
documentelor expuse sunt și ele variate: expoziţii dedicate  personalităţilor jubiliare, 
datelor remarcabile, diferitor evenimente; achiziţii recente, etc.. Cu cât sunt mai diverse 
expoziţiile, cu atât mai eficientă va fi identificarea surselor necesare pentru studiu, 
cercetare, lectură sau recreere.
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Integrarea expoziţiilor online în reţeaua virtuală, permite accesarea lor operativă 
la distanţă de către un număr nelimitat de utilizatori. Fiind postate pe site-ul și blogul BŞ 
USARB, ele (expoziţiile) reprezintă colecţiile Bibliotecii, care contribuie la formarea și 
menţinerea imaginii bibliotecii, fiind și un suport eficient în dezvoltarea comunicării în 
cadrul comunităţii.  Pentru vizualizarea operativă și la distanţă a expoziţiilor de către toţi 
vizitatorii, acestea sunt plasate și pe rafturile virtuale ale Calameo, pe portalurile Issuu, 
Scribd, Pinterest. Diseminarea informaţiei despre expoziţii se realizează pe reţelele sociale: 
Facebook, Delicious, Twitter, Linkedin.

Selectiv, expoziţiile online sunt vociferate de bibliotecari. Pentru postarea acestor 
expoziţii, pe pagina Web a BŞ USARB a fost iniţiat compartimentul Invitaţii la lectură 
http://www.libruniv.usarb.md/index.php?option=com_content-&view=article&id=626&
Itemid=414&lang=ro.

Utilizatorii bibliotecii regăsesc informații despre expozițiile online realizate de 
BŞ USARB și în catalogul electronic PRIMO ExLibris: http://primo.libuniv.md/, acesta 
constituind un sistem eficient de regăsire a informaţiei. Descrierea bibliografică este 
însoţită și de linkul de accesare a acestora.

Concomitent, bibliotecarii universitari bălţeni organizează și expun în mediul 
virtual expoziţii informative Achiziţii recente; e-Buletinul informativ Achiziţii recente; 
Buletinul informativ al Centrului de Informare al Uniunii Europene. Acesta din urmă  
conţine publicaţii ale UE privind acţiunea UE ca actor global; Noutăţi CD ale ONU care 
oferă utilizatorilor informaţii online despre activitatea sistemului Naţiunilor Unite în 
întreaga lume și Republica Moldova. Toate sunt disponibile pentru consultare pe pagina 
Web a Bibkiotecii.

Repozitoriul Instituţional Open Research Archive (ORA) USARB http://dspace.
usarb.md:8080/jspui/ - arhivă electronică a Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălţi 
reprezintă o formă modernă de comunicare a resurselor informaţionale, ce oferă acces 
deschis la peste 4 600 articole, cărţi (monografii, studii, materiale ale conferinţelor, 
publicaţii didactice, lucrări de referinţă, materiale multimedia, publicaţii seriale ş.a)., 
semnate de cadrele didactice şi bibliotecarii USARB. Documentele prezentate în ORA 
USARB, în continuare, sunt indexate în Google Scholar, ZENODO, OpenAire, DataCite și 
incluse automat în profilul cercetătorului, fiind vizibile în Web of Science, Scopus, Publish 
or Perich. RI ORA USARB este inclusă în modulele BASE, DuraSpace, OpenDOAR și 
Registry of Repository Access Open (ROAR), Politica – în ROARMAP, ceea ce contribuie 
la sporirea vizibilităţii şi creşterea ratingului USARB în clasamentele internaţionale.

Un impact deosebit în comunicarea on-line cu utilizatorii privind diversitatea 
documentelor stocate în colecţiile bibliotecii îl au blogurile bibliotecii: Biblioteca Ştiinţifică 
USARB în dialog cu cititorii https://bs-usarb.blogspot.com/, Blogul Centrului de Informare 
al României  https://cirbalti.wordpress.com/, aici fiind postate informaţii recente despre 
expoziţii şi noile apariţii editoriale, evenimente culturale şi ştiinţifice, recomandări pentru 
lectură.

Învăţarea online a studenţilor în perioada pandemică a fost o mare provocare 
pentru bibliotecarii din Secţia de Relaţii cu publicul, aceştia străduindu-se să menţină 
cartea în vizorul publicului. Astfel, a fost iniţiat proiectul Lectura de weekend în cadrul 
blogului Biblioteca Ştiinţifică USARB în dialog cu cititorii,  formă nouă de prezentare a 
cărţii în mediul online, scopul fiind promovarea colecţiei de bibliotecă şi încurajarea 
utilizatorului să citească.



55

Volumele selectate și propuse sunt apărute la prestigioase edituri, cărţi deţinătoare 
de premii naţionale şi internaţionale, literatură artistică naţională şi universală, literatură 
de epocă, operele celor  mai de seamă scriitori clasici şi contemporani, cărţi care se 
evedenţiază prin originalitate şi desingn. Până în prezent, au fost plasate 60 de documente, 
acumulând peste 1600 de vizualizări. Postările au fost distribuite și prin reţeaua de 
socializare Facebook, adunând 401 aprecieri și 73 de distribuiri.

O metodă nu mai puţin eficientă de comunicare a documentelor în bibliotecă 
universitară bălţeană este realizarea clipurilor video cu participarea bibliotecarilor: 
Comunitatea academică bălţeană citeşte, Opera lui Grigore Vieru în viziunea tinerilor 
cititori, recitaluri de poezie Lecturi eminesciene. Bibliotecarii universitari bălţeni au 
participat și la Campania Naţională de promovare a lecturii Să citim împreună / Citim 
cu voce tare împreună. Prin citirea cu voce a fragmentelor de texte din cărţile preferate, 
se stimulează lectura, se promovează documente din colecţiile Bibliotecii Evenimentul a 
fost desfășurat online prin intermediul platformei Google Meet: https://meet.google.com/
vev-rcqg-vkm 

Colecţiile particulare: Colecţia Mircea Druc, Colecţia Ioan Călin Dimitriu, 
Colecţia Dr. Leonid Gheorghian, Colecţia Pavel Proca, Colecţia Dan-George Dimitrescu, 
Colecţia Mircea Filip, Colecţia Iulius Popa, Colecţia Daniela Gîfu, Colecţia Nicolae 
Varnay , Colecţia Mircea Ioniţă stimulează, de asemenea, interesul pentru lectură, educă 
sentimentul de patrimoniu comun.

Paleta de programe și servicii cât mai diverse, menită să acopere necesităţile 
informaţionale variate ale utilizatorilor, se realizează prin organizarea rafturilor tematice 
cu acces deschis, precum: Cărţi ecranizate în filme şi seriale celebre; Educaţie şi formarre; 
Lecturile vacanţei.

Revistele bibliografice informative și tematice, la ora actuală,  și-au  extins auditoriul, 
fiind promovate în cadrul Orei tutorelui prin intermediul aplicaţiei Google Meet, precum 
și în cadrul orelor de instruire profesională pentru bibliotecari, la ședinţele de catedre –
pentru profesori..

Prezentarea documentelor în cadrul diferitor activităţi educative, culturale 
la fel contribuie la promovarea extinsă a colecţiilor Bibliotecii Ştiinţifice a USARB, la 
valorificarea resurselor infodocumentare, precum și la stimularea interesului pentru 
lectură, cercetare, informare a utilizatorilor. Printre aceste activităţi menţionăm: Zilele 
Universităţii, Ziua Naţională de Sensibilizare privind Bibliotecile, Zilele Culturii, Zilele 
Tineretului, Zilele ONU, Zilele Dreptului de a Şti, Săptămâna Internaţională a Accesului 
Deschis, Săptămâna Internaţională a Educaţiei Artistice, Săptămâna Educaţiei Deschise, 
Clubul de discuţii ONU, Clubul Cărţii, Salonul Muzical, Clubul ZIG-ZAG CAFE, precum 
și diverse lecții publice tradiţionale și online, mese rotunde, lansări de carte, etc realizate 
în  cadrul Clubului Cărţii, Clubului ONU Nord, Salonului Muzical, Clubul BiblioSpiritus, 
Punctului de Informare NATO, Centrului de Informare al Uniunii Europene, Centrului 
Educaţie Civică Europeană, Centrului de Informare al României din Bălţi.

A devenit deja o tradiţie pentru noi, bibliotecarii universitari bălţeni, de a invita 
la un tur prin spaţiile Bibliotecii studenţii din anul I de la Facultăţile USARB, elevii 
Colegiului Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul USARB și a Liceului Teoretic Republican 
„Ion Creangă” din Bălţi, studenţii de la extensiunea Bălţi a Universităţii „Alexandru Ioan 
Cuza” din Iași, în cadrul căruia aceștia sunt informaţi cu variatele servicii și diverse colecţii 
ale bibliotecii. Această activitate contribuie la formarea culturii informaţiei, precum șia  
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facilitarea orientării noilor utilizatori în spaţiile Bibliotecii și integrare în comunitatea 
utilizatorilor Bibliotecii. Aceste tururi ghidate nu numai promovează imaginea 
instituţiei info-documentare, dar și contribuie la amplificarea interesului pentru valorile 
culturii naţionale și universale. Utilizatorii noștri sunt invitaţi să acceseze video spotul 
Cunoaşte Biblioteca Ta. Ea asigură progresul Tău http://www.libruniv.usarb.md/index.
php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=425&slg=cunoaste-biblioteca-
2023&lang=ro, fiind plasat pe pagina Web.

Vocea Utilizatorului Bibliotecii Ştiinţifice USARB este absolut necesară în vederea 
abordării dinamice și inovatoare a serviciilor de bibliotecă, pentru a diversifica şi extinde 
cultura utilizatorilor, pentru a-i face să înţeleagă cât de importantă şi inerentă este 
Biblioteca  în procesele desfăşurate în Universitate. 

Pentru a motiva utilizatorii bibliotecii, a fost iniţiat proiectul Cei mai fideli 
utilizatori ai Bibliotecii Ştiinţifice USARB, realizat în cadrul Zilelor Cititului Împreună. 
Au fost organizate o paletă întreagă de activităţi de promovare a lecturii. Cei mai fideli 
utilizatori de la toate facultăţile au fost premiaţi  cu certificate.

Generalizând cele expuse mai sus, putem menţiona că, toate metodele şi formele 
de comunicare a documentelor sunt relevante, or valoarea unei biblioteci, indiferent de 
tipul acesteia, constă nu numai în diversitatea şi bogăţia colecţiilor sale, dar şi în gradul de 
valorificare a potenţialului lor informaţional, prin accesul rapid şi eficient al utilizatorilor 
la informaţii pe orice tip de suport. Iar succesul este bazat pe abilităţile bibliotecarilor, care 
îndeplinesc funcţia de intermediar dintre informaţie şi utilizator.
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